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Η συνεισφορά του Γεώργιου Τόλη στην Νευροενδοκρινολογία ήταν καθοριστικής σημασίας.  

-Μελέτησε τις θεραπευτικές εφαρµογές Ντοπαµινοµιµητικών και αγωνιστικών αναλόγων της 

Σωµατοστατίνης στα προλακτινώματα και αδενώματα που εκκρίνουν αυξητική αντίστοιχα. Η 

σηµασία της νέας αυτής θεραπευτικής προσέγγισης υποδηλώνεται από την πλειάδα των διεθνών 



δηµοσιεύσεων, και τις προσκλήσεις για ενηµέρωση Ακαδηµαϊκών Ιδρυµάτων και Επιστηµονικών 

Εταιρειών σε Ευρώπη, Ασία, Βόρεια και Νότια Αµερική.   Επιπλέον, η µελέτη σε 2000 εγκύους µε 

µικροπρολακτινώµατα, που ολοκλήρωσαν την εγκυµοσύνη χωρίς επιπλοκές, αναθεώρησε την 

ισχύουσα μέχρι τότε άποψη για προφυλακτική ακτινοθεραπεία προς αποφυγή αύξησης του 

αδενώµατος κατά την κύηση. Επιπλέον ο Γ. Τόλης διερεύνησε την επιλεκτική πρόσδεση 

αγωνιστικών αναλόγων της σωµατοστατίνης σε υποτύπους υποδοχέων της στο διάχυτο 

νευροενδοκρινικό σύστηµα τόσο υπό φυσιολογικές συνθήκες όσο και σε υπερπλαστικές εξεργασίες 

καθιερώνοντας τη χρήση των αναλόγων της σωµατοστατίνης (µόνων ή συνδεδεµένων µε 

ραδιοφάρµακο) ως αντινεοπλαστικών παραγόντων Τέλος, έδειξε για πρώτη φορά ότι η χορήγηση 

αναλόγων σωµατοστατίνης ελαττώνει τον όγκο ωοθηκών ασθενών µε ΣΠΩ και υπερινσουλιναιµία.  

 - Πρώτος έδειξε το φαινόµενο της  προοδευτικής ελάττωσης της έκκρισης γοναδοτροπινών (down 

regulation) μετά χορήγηση LHRH αναλόγων .  Η αρχική του παρατήρηση για το φαινόµενο 

καταστολής της έκκρισης γοναδοτροπινών και την ευεργετική δράση σε ορµονοεξαρτώµενες 

διαταραχές έχει τύχει ευρύτατης εφαρµογής για την αντιµετώπιση νοσηµάτων, όπως νεοπλάσµατα 

µαστού, προστάτη, επινεφριδίων, λειτουργικές αιµορραγίες µήτρας, εµµηναρχή, 

περιεµµηνόπαυση, διαταραχές της αιµόστασης, ενδοµητρίωση, κύστεις ωοθήκης, λειοµυώµατα, 

καθυστέρηση ήβης, πρώιµη ήβη, πολυκυστικές ωοθήκες, περιεµµηνοπαυσιακές ασθµατικές 

κρίσεις, υπογονιµότητα, υποβοηθούµενη αναπαραγωγή. Ως ένδειξη αναγνώρισης της προσφοράς 

του η  Ελληνική Ενδοκρινολογική Εταιρεία – Πανελλήνια Ένωση Ενδοκρινολόγων απονέμει το 

βραβείο Γ. Τόλη στην  Ως αναγνώριση της προσφοράς του η Ελληνική Ενδοκρινολογική Εταιρεία-

Πανελλήνια Ένωση Ενδοκρινολόγων απονέμει ετήσια το Βραβείο Γ. Τόλη στην καλύτερη εργασία με 

έμφαση στη βασική έρευνα στην Eνδοκρινολογία. (αποσπάσματα από τις εισηγήσεις των Μ. 

Κουτσιλιέρη, «μαθητή» του Γ. Τόλη και καθηγητή Πειραματικής Φυσιολογίας στο ΕΚΠΑ, και της 

καθ.  Ε. Χαρμανδάρη  στο Συμπόσιο για τον Γ. Τόλη της ΕΕΕ-ΠΕΕ) .  

  


